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Виходячи із завдань, що покладені на дозвільну систему ОВС, у статті 

поставлено задачу щодо визначення критеріїв оцінки ефективності їх діяльності. 

Автором підкреслено, що специфіка діяльності підрозділів дозвільної системи ОВС 

полягає у тому, що окрім попередження та припинення правопорушень, вони 

надають адміністративні послуги. Доведено, що критерії оцінки ефективності 

діяльності зазначених підрозділів складають кількісні та якісні показники. 
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Исходя из заданий, которые положены на разрешительную систему ОВД, в 

статье поставлена задача относительно определения критериев оценки 

эффективности их деятельности. Автором подчеркнуто, что специфика 

деятельности подразделений разрешительной системы ОВД заключается в том, что 

помимо предупреждения и пресечения правонарушений, они предоставляют 

административные услуги. Доказано, что критерии оценки эффективности 

деятельности подразделений разрешительной системы ОВД составляют 

качественные и качественные показатели. 

Ключевые слова: критерии оценки деятельности, разрешительная система 

ОВД, административные услуги, количественные и качественные показатели. 

 

Proceeding from tasks, it takes place on permission of the system of Department of 

Internal Affairs, in the task of the article concerning determination of criteria of estimation 

of efficiency of it’s activity. Emphasized by an author, that specific features of activity of 

subdivisions of permission of the system of Department of Internal Affairs are, that except 



prevention and suppression of offenses, they give administrative services. It is well-proven 

that the criteria of estimation of efficiency of activity of subdivisions of the permissive 

system of Department of Internal Affairs make quality and quality indexes. 

Keywords: criteria of estimation of activity, allowing system of DIA, 

administrative services, quantitative and quality indexes. 

 

Постановка проблеми. Питання ефективності роботи державних органів 

завжди відзначалися актуальністю наукових досліджень, офіційних обговорень та 

дискусій представників влади, громадських організацій та навіть духовенства. Так, 

ефективність діяльності міліції стала однією із ключових тем обговорення 

Консультаційно-експертної ради при Міністерстві внутрішніх справ України [1]. 

Підвищення ефективності діяльності підрозділів органів внутрішніх справ 

(ОВС) нерозривно пов’язано з належною її оцінкою. Проблема вирішення 

останнього, полягає у тому, що ОВС хоча покликані забезпечувати державні 

інтереси, але у них як у організованої визначеним чином і наділеної відповідними 

повноваженнями групи людей є і свій власний інтерес. Він вельми прозаїчний – 

досягнення високих показників у роботі, від яких залежить оцінка їхньої діяльності і 

які мають значущі для них наслідки. Відповідно власний інтерес може увійти в 

протиріччя з державним, якщо у критеріях оцінки діяльності органу державний 

інтерес відбивається спотворено. 

Стан дослідження. Наукові доробки щодо визначення критеріїв оцінки 

ефективності діяльності ОВС переважно пов’язують з роботою усієї системи ОВС 

(О. С. Савєльєв [2, с. 98-147], О. О. Сердюк [3]) чи оцінці якості надання 

адміністративних послуг ОВС (К. К. Афанасьєв [4] Є. О. Легеза [5, с. 128-178], 

О. О. Сосновик [6], Г. М. Писаренко [7] та інші). Поодинокі публікації присвячені 

визначенню критеріїв оцінки роботи окремих підрозділів ОВС, наприклад 

Державної служби боротьби з економічною злочинністю – І. В. Бойко [8]. Разом з 

тим дослідження критеріїв оцінки ефективності діяльності підрозділів дозвільної 

системи ОВС у контексті загальної сфери їх діяльності (не лише щодо надання 

адміністративних послуг) не проводилося. Отже, мета даної статті полягає у 

визначенні критеріїв оцінки ефективності діяльності підрозділів дозвільної системи 



ОВС, виходячи з характеристики усієї сукупності покладених на відповідні 

підрозділи завдань. 

Виклад основного матеріалу. Згідно пунктів 1.3 і 1.4 Інструкції про порядок 

виготовлення, придбання, зберігання, обліку, перевезення та використання 

вогнепальної, пневматичної і холодної зброї, пристроїв вітчизняного виробництва 

для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми 

властивостями метальними снарядами несмертельної дії, та зазначених патронів, а 

також боєприпасів до зброї та вибухових матеріалів (далі – Інструкція), 

затвердженої наказом МВС України від 21 серпня 1998 р. № 622 [9] «основними 

завданнями ОВС щодо здійснення дозвільної системи є запобігання порушенням 

порядку виготовлення, придбання, зберігання, обліку, охорони, перевезення та 

використання вогнепальної зброї, пневматичної зброї калібру понад 4,5 мм та 

швидкістю польоту кулі понад 100 метрів за секунду (далі – пневматична зброя) і 

холодної зброї (арбалети, мисливські ножі тощо (далі – холодна зброя)), пристроїв 

вітчизняного виробництва для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи 

аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами несмертельної дії 

(далі – пристрої), та зазначених патронів, бойових припасів до зброї, вибухових 

матеріалів і речовин, попередження випадків їх втрати, крадіжок, використання не 

за призначенням та з протиправною метою».  

Контроль за дотриманням посадовими особами міністерств та інших 

центральних органів виконавчої влади, підприємств, установ, організацій та 

громадянами правил дозвільної системи ОВС здійснюють шляхом обстеження таких 

об’єктів, погодження укладення трудових договорів на виконання робіт, пов’язаних 

з виготовленням, придбанням, зберіганням, обліком, охороною, перевезенням і 

використанням спеціально визначених предметів і матеріалів, проведення 

профілактичних заходів щодо попередження та припинення порушень правил 

дозвільної системи, а також притягнення осіб, що вчинили правопорушення, до 

відповідальності в порядку, встановленому законом. 

При цьому відповідно до пункту 22 статті 11 Закону України «Про міліцію» 

[10] підрозділам дозвільної системи ОВС надано право:  



– анулювати виданий юридичним особам дозвіл на придбання, зберігання і 

використання зброї, бойових припасів, вибухових речовин і матеріалів, інших 

предметів і речовин при невиконанні встановлених правил користування і 

поводження з ними або при недоцільності їх подальшого зберігання, вилучати при 

необхідності зазначені предмети, опечатувати склади, бази й сховища, закривати 

стрілецькі тири і стенди, зброєремонтні та піротехнічні підприємства, магазини, що 

торгують зброєю і боєприпасами, до усунення порушень відповідних правил;  

– анулювати дозволи на придбання, зберігання і носіння зброї, пристроїв та 

боєприпасів, видані громадянам, які зловживають спиртними напоями, вживають 

наркотичні засоби без призначення лікаря, інші одурманюючі засоби, хворіють на 

психічні захворювання, та в інших випадках, передбачених законодавством;  

– оглядати за участю адміністрації підприємств, установ, організацій 

приміщення, де знаходяться зброя, боєприпаси, вибухові матеріали, з метою 

перевірки додержання правил поводження з ними;  

– оглядати зброю, пристрої та боєприпаси, що знаходяться у громадян, а 

також місця їх зберігання;  

– анулювати дозволи на придбання, зберігання та носіння зброї та бойових 

припасів, пристроїв та зазначених патронів, видані громадянам, у випадках, 

передбачених у пункті 5.1 Інструкції. Після анулювання дозволу на зберігання та 

носіння зброї та бойових припасів, пристрою та зазначених патронів власник 

зобов’язаний здати зброю чи пристрій, бойові припаси до них до ОВС та прийняти 

рішення щодо подальшого її переоформлення чи реалізації (пункт 12.21 Інструкції). 

У разі незгоди власника з рішенням ОВС про анулювання зазначеного дозволу 

матеріали передаються до суду для вирішення питання щодо примусового 

вилучення зброї та пристроїв. При цьому відповідна інформація вноситься до 

Інтегрованої інформаційно-пошукової системи ОВС;  

– давати керівникам підприємств, установ, організацій обов’язкові для них 

письмові приписи щодо усунення порушень правил виготовлення, придбання, 

зберігання, обліку, охорони, перевезення і використання предметів, матеріалів і 



речовин, відкриття та функціонування підприємств, майстерень і лабораторій, на які 

поширюється дозвільна система. 

З викладеного випливає, що оцінка діяльності підрозділів дозвільної системи 

ОВС нерозривно пов’язана з кількісним здійсненням практичних заходів – кількісні 

показники ефективності діяльності та якістю державного управління щодо 

здійснення дозвільної діяльності (надання адміністративних послуг) – якісні 

показники ефективності діяльності. 

Здійснення практичних заходів підрозділами дозвільної системи ОВС полягає 

у реалізації профілактичних (попереджувальних) заходів і заходів припинення та їх 

взаємозалежності. Так, наприклад, з позитивного боку необхідно оцінювати 

кількість профілактичних заходів, що полягають у попередженні посадових осіб 

підприємств, установ і організацій та громадян, що мають відповідні дозволи про 

стікання строків перереєстрації таких дозволів. В свою чергу реалізація відповідних 

заходів має зменшити кількість випадків притягнення осіб до адміністративної 

відповідальності за порушення правил дозвільної системи. Відповідно не можна 

позитивно оцінювати значну кількість фактів притягнення до адміністративної 

відповідальності за порушення правил дозвільної системи поряд із незначною 

кількістю профілактичних заходів, що полягають у здійсненні роз’яснювальної 

роботи щодо дотримання правил дозвільної системи.  

Кількість порушень правил дозвільної системи посадовими особами 

підприємств, установ та організацій має відповідати кількості надання їх керівникам 

обов’язкових до виконання письмових приписів щодо усунення перших та, як 

наслідок, кількість їх невиконання – кількості анулювань відповідних дозволів. В 

свою чергу не можна з позитивного боку оцінювати здійснення відповідних заходів 

припинення порушень правил дозвільної системи без застосування профілактичних 

заходів. Тобто збільшення кількості профілактичних заходів щодо здійснення 

дозвільної системи має відповідати зменшенню кількості застосування заходів 

припинення (видання обов’язкових до виконання приписів, анулювання дозволів 

тощо). За таких умов уявляється можливим простежити ефективність реалізації 

профілактичних заходів. 



Кількість фактів зловживання спиртними напоями, вживання наркотичних 

засобів без призначення лікаря, інших одурманюючих засобів, захворювань 

психічного характеру громадянами, яким видано дозволи на придбання, зберігання і 

носіння зброї, пристроїв та боєприпасів, має відповідати кількості анулювань 

відповідних дозволів. 

Велике профілактичне значення у сфері дозвільної системи має проведення 

місячників добровільної здачі зброї, боєприпасів та вибухових речовин. Працівники 

підрозділів дозвільної системи ОВС мають забезпечити пропаганду переваг 

добровільної здачі зброї, боєприпасів та вибухових речовин через засоби масової 

інформації та особистими повідомленнями громадян, трудових колективів і 

юридичних осіб. У цьому контексті з позитивного боку мають оцінюватись кількість 

добровільно здаваних предметів, що є об’єктами дозвільної системи.  

Крайнє негативно мають бути оцінені випадки застосування не за 

призначенням та з протиправною метою вогнепальної, холодної, пневматичної збої, 

пристроїв та патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми 

властивостями метальними снарядами несмертельної дії, бойових припасів до зброї, 

вибухових матеріалів і речовин громадянами, які на законних підставах отримали 

дозвіл на носіння, зберігання, використання останніх особливо за відсутності 

профілактичних заходів зі сторони працівників дозвільної системи ОВС тощо. 

Позитивно має оцінюватись кількість здійснених заходів щодо обстеження 

об’єктів дозвільної системи, місць зберігання вогнепальної, пневматичної, холодної 

збої, вибухових речовин відповідно до вимог встановлених нормативними актами. 

Наприклад, згідно п. 7.7 Інструкції контроль за зберіганням вогнепальної, 

пневматичної, холодної зброї, пристроїв, що належать громадянам, здійснюється 

ОВС відповідно до законодавства не рідше одного разу на рік. Про результати 

перевірки складається рапорт, який підшивається до особової справи власника зброї, 

пристрою; згідно п. 3.1 – об’єкти дозвільної системи інспекторами дозвільної 

системи та дільничними інспекторами міліції обстежуються щокварталу, а об’єкти, 

де зберігається велика кількість зброї (20 чи більше одиниць), і базові склади 

вибухових матеріалів і речовин – щомісяця тощо. 



Одним з актуальних завдань сучасних органів виконавчої влади, чинне місце 

серед яких посідають ОВС, згідно положень Програми запровадження системи 

управління якістю в органах виконавчої влади є підвищення якості публічних 

послуг. Як відомо, системи управління якістю будуються на основі комплексу 

відповідних міжнародних стандартів серії ISO 9000. Останні за функціональним 

призначенням є універсальними. Вони застосовуються на всіх етапах виробництва 

продукції і надання послуг підприємствами, установами та організаціями незалежно 

від форми власності та виду їх діяльності. Зазначеним міжнародним стандартам 

відповідають національні стандарти України, яким надано чинності наказом 

Держстандарту України від 27 червня 2001 р. № 317 [11]. 

Виходячи з положень Концепції розвитку систем надання адміністративних 

послуг органами виконавчої влади, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 15 лютого 2006 р. № 90-р [12] та ґрунтуючись на дослідженнях 

К. К. Афанасьєва, О. В. Джафарової, І. В. Дроздової, І. Б. Коліушко, Є. О. Легези, 

Г. М. Писаренко, О. О. Сосновика, до критеріїв оцінки якості надання 

адміністративних послуг (видачі дозволів) підрозділами дозвільної системи ОВС, 

тобто показників, які визначають рівень задоволення потреб та інтересів споживачів 

адміністративних послуг і професійність роботи останніх, враховуючи специфіку їх 

діяльності, варто віднести: 

1. Результативність – задоволення потреби фізичної або юридичної особи в 

адміністративній послузі. Наприклад, отримання дозволу на придбання, зберігання 

зброї міністерствами, іншими центральними органами виконавчої влади, 

Національним банком України, підприємствами, організаціями, громадянами. 

2. Своєчасність – надання адміністративної послуги в установлений 

нормативно-правовими актами строк. Наприклад, згідно п. 11.16 Інструкції ОВС 

упродовж місяця з дня надходження заяви і відповідних документів розглядає їх і 

видає дозволи на зберігання та носіння відомчої зброї, а в разі відмови у видачі 

дозволу на зберігання та носіння відомчої зброї – письмово повідомляє про це 

керівника підприємства, установи, організації із зазначенням причин відмови. 



3. Доступність – фактична можливість фізичних та юридичних осіб звернутися 

за адміністративною послугою. Доступність включає: наявність інформації про 

ОВС, який надає відповідні адміністративні послуги, її достатність (повноту) та 

коректність; різноманітність та доступність джерел такої інформації, в тому числі 

можливість отримання інформації телефоном, через мережу Інтернет; наявність 

сполучень громадського транспорту, вказівних знаків, під’їзних шляхів та місць 

паркування для приватного транспорту біля ОВС; безперешкодне одержання 

бланків та інших формулярів, необхідних для звернення за адміністративною 

послугою (отриманням дозволу), можливість отримання таких бланків із веб-

сторінки ОВС; справедливий (обґрунтований) розмір плати за адміністративну 

послугу (надання дозволу). 

4. Зручність – урахування інтересів та потреб отримувачів послуг у процесі 

організації надання адміністративних послуг (видачі дозволів). Критерій зручності 

передбачає максимальний обсяг та зручність для споживачів часу особистого 

прийому громадян (визначеність цього часу та його дотримання); відсутність черг; 

зручний порядок оплати адміністративної послуги, яка повинна бути визначеною у 

фіксованому розмірі та за можливості здійснюватись безпосередньо в приміщенні 

ОВС. Так, згідно п. 1.5 Інструкції прийом громадян, представників підприємств, 

установ та організацій в ОВС здійснюється відповідно до встановленого порядку не 

менше трьох разів на тиждень – у робочі дні та в один із вихідних днів. 

5. Відкритість – безперешкодне одержання необхідної для отримання 

адміністративної послуги інформації, яка розміщується на інформаційних стендах в 

ОВС, на його веб-сайтах, друкується в офіційних виданнях та буклетах. Відкритість 

передбачає наявність та доступність необхідної для отримання адміністративної 

послуги інформації про: процедуру надання адміністративної послуги; документи, 

які потрібно подати для отримання послуги, зразки заповнення документів; розмір 

та порядок оплати адміністративної послуги; посадових осіб, відповідальних за 

надання адміністративних послуг. Відкритість включає: наявність та якість 

довідкових ресурсів (інформаційних щитів, веб-сторінки ОВС тощо); можливість 

отримання інформації телефоном та в електронній формі. 



6. Повага до особи – ввічливе (шанобливе) ставлення до отримувача 

адміністративної послуги. Цей критерій включає: готовність працівників ОВС 

допомогти отримувачеві послуги в оформленні документів; дотримання принципу 

рівності усіх громадян; забезпечення побутових зручностей в ОВС. 

7. Професійність – належний рівень кваліфікації працівників підрозділів 

дозвільної системи ОВС.  

Висновки. Таким чином, критерії оцінки ефективності діяльності підрозділів 

дозвільної системи ОВС складають кількісні показники застосування 

профілактичних і примусових заходів та якісні показники надання адміністративних 

послуг. При цьому перші полягають у необхідності оцінки взаємозалежності 

кількості профілактичних заходів кількості застосування примусових заходів, 

кількості порушень правил дозвільної системи, кількості надання обов’язкових до 

виконання письмових приписів щодо усунення порушень правил дозвільної 

системи, кількості добровільно здаваних предметів, що є об’єктами дозвільної 

системи; основна серед яких полягає у тому, що кількість здійснення 

профілактичних заходів має бути зворотно пропорційним підставам застосування 

заходів примусу. 

Ефективність надання підрозділами дозвільної системи адміністративних 

послуг вбачається за доцільне встановити за допомогою якісних показників, а саме: 

результативність, своєчасність, доступність, зручність, відкритість, повага до особи, 

професійність. 

Застосування цих критеріїв надасть змогу суб’єкту управління дійсно оцінити 

ефективність діяльності підрозділів дозвільної системи ОВС, що у перспективі має 

стати підґрунтям її підвищення. Разом з тим маємо відзначити, що організаційно-

правові засади надання ОВС адміністративних послуг потребують подальшого 

розвитку і становлять перспективний напрям наукових пошуків. 
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